

Представление доклада

Мне поручено представить проект доклада относительно исследования возможностей использования спорта и олимпийских идеалов в целях продвижения прав человека.

Прежде всего, хотелось бы выразить признательность тем государствам, официальным лицам, экспертам и представителям гражданского общества, которые откликнулись на призыв Консультативного комитета и направили содержательные ответы на его вопросы и соображения, существенно облегчившие задачу подготовки проекта. Их мнения заложены в фундамент доклада. Обсуждение проекта в рамках рабочей группы и дополнительная проработка за последнее время, в т.ч. в электронном формате, позволили учесть все соображения членов рабочей группы, экспертов УВКПЧ, ЮНЕСКО, спецпредставителя Генсекретаря ООН по спорту и других наших коллег.

Фактически была создана основа амбициозного проекта, не имеющего precedента и соединившего в себе правозащитные, социальные, экономические культурные аспекты в специфической области, в которой создаются широкие возможности для самореализации личности, духовного обогащения людей, обеспечения их здорового образа жизни. Спорт и олимпийские идеалы таят в себе огромный потенциал – попытка определить концептуальные рамки этого потенциала содержится в разделе II параграфы 5-13. Научных разработок по тематике спорта чрезвычайно много, но для профиля нашего доклада их ценность оказалась малополезна. Повторю пассаж из пункта 4 о важности опоры на академические исследования. В процессе формирования данного доклада удалось сделать вывод о недостаточности того сегмента наук о спорте, который выходит на осмысление взаимосвязей спорта и прав человека.

Структурно доклад построен на базе плана, одобренного Комитетом в начале прошлого года. Методологическая задача понималась в том, чтобы с самого начала проанализировать пакет основных исходных пониманий феномена спорта как инструмента продвижения прав человека и олимпийских ценностей. Фактически предпринята попытка каталогизировать ответ на вопрос «что такое спорт, какие ценности он отражает, какова его миссия в XXI веке с точки зрения прав человека и потребностей движения человечества к лучшему будущему».

В разделе «Правовые и социальные рамки» дан краткий обзор основных документов, относящийся к теме, в основном, универсального характера. Что касается региональных инициатив, развить этот сюжет было затруднительно из-за недостатка материала. Далее, следуют разделы, посвященные краткому описанию проблематики спорта в ключевых сферах - секторах социально-экономической жизни, где роль спорта воспринимается особенно чувствительно или востребована в силу необходимости. Это спортивные состязания разного масштаба, образование, бизнес, пресса, развитие, правовая среда. Особенно нас волнуют недискриминация и проявления расизма в спорте. Именно здесь коренятся застарелые болезни, мешающие спорту развиваться. Поэтому, в следующих разделах рассматриваются вопросы, освещающие передовой опыт, наилучшую практику и препятствия на пути к продвижению прав человека через спорт. Очевидно, что в аналитическом докладе невозможно отразить весь мировой опыт по данной тематике. В раздел передового опыта включены лишь наиболее яркие примеры с точки зрения докладчика. В частности огромный позитивный опыт был получен на недавних Олимпийских и Паралимпийских играх, и он накапливается с каждым годом. В более

широких и детальных рамках каталогизировать мировой опыт можно было бы в приложении с информацией от государств и различных международных и национальных структур. Можно подумать и о регулярно обновляемой странице сайта УВКПЧ. Но это могут предложить государства на СПЧ, если захотят.

Отдельный раздел посвящен тем вызовам и острым проблемам, которые стоят перед спортом и развитием олимпийских идеалов в контексте прав человека. Утверждению воспитательных ценностей спорта вредят коррупция, махинации спортивных чиновников, скрытая торговля атлетами, нарушения гендерного баланса и социально-ориентированного измерения спорта, перекосы в информационном поле, экстремистские и расистские эксцессы. Отсутствие кодекса поведения спортсменов, их менеджеров и болельщиков сказывается на снижении культурного уровня околоспортивной среды, а порой доходит до преступного поведения. Применительно к спорту напрямую встают вопросы о совершенствовании стратегий защиты детей, девочек, женщин, предотвращении насилия, торговли людьми, борьбы с организованной преступностью и отмыванием денег. И, конечно же, угрозу ценностям спорта и олимпийских идеалов несут не столь редкие случаи попыток политизации спорта и спортивных соревнований, попытки построить спорт по политическим лекалам и навязать свои стандарты. Даже краткое перечисление этих болезненных тенденций показывает опасный диагноз. О нем знают все благодаря СМИ и интернету, но спорт это особая область и к нему должен применяться особый подход. С пониманием того, что происходит за кулисами большого и малого спорта и какие кто делает ставки на этой сцене.

Именно из этой сложной полифонии проистекает многочисленность рекомендаций. Вряд ли стоит комментировать выводы. Они вытекают из текста предыдущих разделов. Читателю конечно можно начинать доклад с выводов, чтобы понять, что они возникли не в голове авторов, а из анализа тех ценных материалов, которые мы получили из авторитетных источников.

Присутствующие понимают, надеюсь, что тематика спорта является одной из наиболее динамичной освещаемой сферой человеческой деятельности с огромным охватом различных слоев населения. По ней «необъятное море» информации и мнений. Сфера правозащитной деятельности в спортивной отрасли будет расти по мере технологического прогресса и развития бизнеса. В прошлом году доходы от спортивной индустрии в мире оценивались порядка 130 млрд дол, а общий оборот по спортивным товарам 300 млрд. Экономические ценности спорта растут в цене параллельно с олимпийскими. На этот счет есть подсчеты по годам и диаграммы. Выход бизнесменов от спорта на мировой рынок сопряжен с опасностями нарушений прав человека. Поэтому, высока наша ответственность по формированию подходов к созданию надлежащего «правозащитного путеводителя» для участников спортивного процесса. Можно только приветствовать те контакты, о которых говорил г-н Тистуне, с ФИФА и другими международными спортивными объединениями. Взаимодействие с ними обеспечивают новые возможности по продвижению прав человека через спорт.